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I. РЕЗЮМЕ 

Епидемията от 2021–2022 г. с общо 2398 огнища при домашни птици, 46 милиона 

птици, умъртвени в засегнатите предприятия, 168 случаи при птици, отглеждани в 

затворени помещения и 2733 случая на HPAI при диви птици, в 36 европейски държави 

е по-голяма от епидемията от 2020–2021 г. и изглежда, че е най-голямата досега в 

Европа. Освен това, подобно на предишните епидемии, броят на докладваните случаи 

на диви птици е подценен от общия брой диви птици, умрели от HPAI по време на тази 

епидемия, което ограничава оценката на въздействието на болестта върху популацията 

на дивите птици. 

Както и през предишния сезон на HPAI, наблюдаваното по-дълго персистиране на 

HPAI при диви птици в сравнение със същия период от предходните години може да 

показват продължаване на риска от разпространение сред дивите птици и бозайници, 

както и от навлизане на вируса в птицефермите. Дългата продължителност на рисковия 

период от инфлуенца А по птиците може да представлява предизвикателство за 

устойчивостта на засилените мерки за биосигурност, прилагани в птицефермите във 

високорисковите зони или производствени сектори. Постоянното присъствие на вируси 

HPAI A(H5) в дивите птици и околната среда и възможното намаляване на спазването 

на изискванията за биосигурност може да повиши риска от проникване на инфлуенца по 

птиците с потенциално по-нататъшно разпространение между птицевъдните стопанства, 

предимно в райони с висока гъстота на домашни птици (и различни видове – кокошеви 

и водоплаващи в голяма близост), промяна в пропорциите на засегнатите видове диви 

птици от водолюбиви птици до грабливи птици и други видове местни диви птици 

предполагат изместване на инфекцията от мигриращите през зимата към диви птици, 

които живеят и/или се размножават в Европа, включително тези, които се размножават 

в колонии. 

 

II. ЗАКОНОВА БАЗА – В Приложение II 

 

III. ЦЕЛИ НА СТАНОВИЩЕТО 

Настоящето становище има за цел да направи преглед на епизоотичната 

обстановка с Инфлуенца А инфекциите по птиците в Европа и ЕС в периода януари – 

ноември 2022 г. на фона на започналата есенно-зимна миграция на дивите водолюбиви 

прелетни птици. 

Центърът за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ) оцени рисковете за 

промишленото птицевъдство в Р. България и рисковете за публичното здраве на 

основата на най-новите данни за генетичния потенциал на вирусните изолати.  

 

IV. ВЪВЕДЕНИЕ  

Инфлуенцата по птиците е инфекциозно вирусно заболяване при домашни и диви 

птици. Заразяването на домашни птици с вируси на инфлуенца А по птиците причинява 

две основни форми на тази болест, които се различават по своята вирулентност и 

патогенност. Нископатогенната (LPAI) форма обикновено причинява само леки 

симптоми, а Високопатогенната (HPAI) форма води до много високи нива на смъртност 

при повечето видове домашни (особено кокошеви) и промишлено отглеждани птици. 

Болестта може да има сериозни последици за рентабилността на птицевъдството. 
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Епидемиологията на Инфлуенца А по птиците е сложна. Инфлуенчните вируси 

постоянно еволюират чрез мутации и реасортации, което води до появата на нови 

подтипове и оказва значително въздействие върху здравето на животните. Някои 

подтипове на вируса на инфлуенца А са със зоонозен потенциал и следователно могат 

да представляват заплаха за човешкото здраве. 

През последните години (от 2015 г. насам, през цялата 2017 г. и в много по-малка 

степен през 2018, 2019, 2020 г.) няколко епидемични вълни от HPAI предизвикаха 

безпокойство по отношение на здравето на домашните птици в редица държави-членки 

на Европейския съюз (ЕС).  

През 2022 г. от юни до септември в Европа са докладвани безпрецедентен брой 

откривания на вируса на HPAI при диви и домашни птици, според последния преглед на 

Европейския орган за безопасност на храните (EFSA), Европейския център за превенция 

и контрол на заболяванията (ECDC) и референтната лаборатория на ЕС. През летните 

периоди на минали години нямаше случаи или бяха установени само единични. През 

сезон 2021/2022 г. HPAI доведе до най-голямата епидемия, наблюдавана досега в 

Европа [1]. 

 

V. Преглед на ситуацията с разпространението на HPAI за периода 

декември 2021 – октомври 2022 г. в държавите-членки на ЕС и трети 

страни (хронология) 

 

1. Общ преглед на HPAI в периода декември 2021 г. – март 2022 г. [2] 

На фигура 1 е представено географското разпределение на откритите огнища и 

случаи на HPAI в Европа за периода между 9 декември 2021 г. до 15 март 2022 г., при 

домашни птици (червени кръгове) и диви птици (оцветена в сиво зона). 

Фигура 1.2 Георграфско разпределение на открити огнища и случаи на HPAI в Европа 

за периода между 9 декември 2021 г. до 15 март 2022 г., 

 

                                                           
2 Източник: ADIS и OIE (данни към 15 март 2022), автор: EFSA 
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В Европа между 9 декември 2021 г. и 15 март 2022 г., съгласно информационните 

системи за обявяване на болестите по животните ADIS3 и WAHIS4 са докладвани 2652 

огнища на HPAI A(H5) при домашни птици, птици в плен и диви птици. От тях: 

 1030 огнища при домашни птици във Франция (603), Италия (131), Унгария 

(73), Полша (53), Германия (37), Великобритания (32), Испания (29), Холандия 

(26), Чехия (13), Португалия (8), Дания (6), България (5), Швеция (3), Ирландия, 

Косово4 и Словакия (по 2), Белгия, Хърватия, Молдова, Румъния и Словения (по 

1); 

 1489 случаи при диви птици в Германия (767), Холандия (293), Обединеното 

кралство (118), Дания (74), Белгия (52), Испания (28), Австрия (22), Швеция (21), 

Франция и Унгария (по 19), Ирландия и Италия (по 13), Румъния (10), Хърватия 

(7), Португалия и Словакия (по 5), Финландия, Люксембург и Северна 

Македония (по 3), България, Естония, Гърция, Латвия, Литва и Норвегия (по 2), 

Чехия и Швейцария (по 1);  

 133 случаи при птици в затворени помещения (в плен) в Словения (37), Полша 

(28), Франция (23), Обединеното кралство (17), Германия и Португалия (по 5), 

Австрия, Чехия и Швеция (по 3), Белгия, Унгария и Словакия (по 2), Дания, 

Норвегия и Украйна (по 1). 

Фарьорските острови и Молдова съобщиха за първи път за откриване на HPAI 

вирус на тяхна територия (съответно при диви и домашни птици); също така, за първи 

път от 2017 г., Португалия, Северна Македония и Испания (при домашните птици) са 

засегнати от HPAI вируси. 

През този период вирусът на HPAI е открит в най-малко 62 вида диви птици: най-

малко 17 видове водолюбиви птици (1007 откривания), 12 вида грабливи птици (241 

откривания) и 33 други диви птици видове (241 откривания). Общият времеви модел 

показва увеличение от самото начало – от декември, достигайки пик в средата на януари. 

Вземайки под внимание огнищата при домашните птици, то Франция е най-

засегнатата страна с 609 огнища главно в сектора на производство на гъши дроб, в 

райони с голяма гъстота на отглежданите птици и повече от 5,5 милиона птици са били 

умъртвени в засегнатите обекти. Франция е последвана от Италия с 127 огнища и 

приблизително 5 милиона умъртвени птици, Унгария със 73 огнища и повече от един 

милион умъртвени птици и Полша с 52 огнища и повече от 2,2 милиона умъртвени 

птици. 

Що се отнася до видовете домашни птици и производствените категории, 

засегнати по време на тази епидемия, се наблюдава увеличение в броя на засегнатите 

птицевъдните обекти за угояване (пилета, пуйки и домашни патици) в сравнение с 

грипния сезон 2020 – 2021 г., докато броят на огнищата в обектите за разплод и 

производство на яйца е намалял. 

През периода са докладвани и шест случая на HPAI A(H5N1) при пет различни 

вида бозайници – червена лисица (Vulpes vulpes), евразийска видра (Lutra lutra), черен 

пор (Mustela putorius), одомашнен пор (Mustela putorius furo) и рис (Lynx linx), открити в 

Холандия, Словения, Финландия и Ирландия, след предишния преглед юни - октомври 

2021 г. Някои от тези вируси показват генетични маркери на адаптация към репликация 

при бозайници, наблюдавани и преди [3], [4].  

                                                           
3 Информационната система за болести по животните на ЕС 
4 Световна информационна система за здравето на животните на OIE 
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Ситуацията с инфлуенца А по птиците в трети страни и Европейската 

икономическа общност показва нарастващ брой огнища и случаи при домашни и диви 

птици, особено в Африка и Азия, като броят на засегнатите страни е увеличен с една 

трета. Вирусният подтип на HPAI A(H5N1) сега е още по-доминиращ, отколкото в 

предишния отчетен период (септември – декември 2021 г.) и са заразени по-широк 

спектър от видове диви птици и извън Европа. Европейската линия на HPAI A(H5N1) 

беше открита в домашни и диви птици в източната част на Канада, което предполага, че 

за първи път заразени диви птици са пренесли вируса от Европа на запад, през 

Гренландия, пресичайки Атлантическия океан. 

На фигура 2 е представено разпределение на честотата на огнища на HPAI в Европа 

при домашни птици по видове (гъски, патици, пилета, пуйки и други5) и 

мониторинговите програми за вземане на проби, които водят до откриване на огнища 

през сезон 2020–2021 г. от октомври 2020 г. до 4 март 2022 г. 

 

Фигура 2.6 Разпределение на честотата на огнища на HPAI в Европа при домашни 

птици по видове за периода октомври 2020 – 4 март 2022 г. 

 

 

За този период може да се обобщи, че HPAI A(H5) продължава да се поддържа в 

популациите на диви птици в Евразия, включително при местните диви птици в 

Европа. Също така, изследване на различни видове патици в Италия[5] показва високо 

разпространение на инфекция с HPAI A(H5) през зимата в географски райони, в които 

не са открити мъртви птици, което показва, че е възможно да има висок инфекциозен 

натиск в дадена среда при липса на смъртност при дивите птици. 

В сравнение със същия период на миналата година, в допълнение към 

мигриращите водолюбиви птици, HPAI A(H5) е открит в по-широк диапазон от други 

видове диви птици, включително няколко сухоземни вида. Тази разширена гама 

гостоприемници на HPAI A(H5) при дивите птици показва нарастващ и променящ 

се риск за нахлуване на вируси в птицефермите. 

 

 

                                                           
5 Други видове домашни птици представляват смесени, неизвестни или видове птици, различни от 

показаните 
6 Източник: EFSA Journal 2022;20(4):7289 
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2. Общ преглед на HPAI за периода март 2022 г. – юни 2022 г. [6] 

В Европа, за периода март 2022 г. – юни 2022 г., съгласно информационните 

системи за обявяване на болестите по животните ADIS и WAHIS са докладвани при 

домашните и дивите птици, и птици отглеждани в плен: общо 1172 огнища 

 750 огнища при домашни птици7, във Франция (509), Унгария (177), България 

(15), Холандия (13), Обединеното кралство (по 11), Германия (7), Албания (4), 

Полша (3), Италия и Румъния (по 2), Белгия, Хърватия, Чехия, Исландия, Косово 

4, Молдова и Словакия (по 1); 

 410 случаи при диви птици в Германия (158), Холандия (98), Обединеното 

кралство ( 48), Исландия (16), Франция и Испания (по 15), Норвегия (13), Дания 

(10), Финландия (7), Гърция (6), Белгия (5), Швеция (4), Унгария и Литва ( 3), 

Австрия, Полша и Румъния (по 2), Естония, Ирландия и Черна гора (по 1); 

 22 огнища при птици, отглеждани на закрито8, във Франция (15), Обединеното 

кралство (3), България (2) и Албания и Дания (по 1). 

На Фигура 3 е представено географското разпределение на откритите огнища и 

случаи на HPAI в Европа за периода март – юни 2022 г., при домашни птици (червени 

кръгове) и диви птици (оцветена в сиво зона), 

Фиг. 3.9 Географско разпределение на откритите огнища и случаи на HPAI в Европа 

за периода март – юни 2022 г., при домашни и диви птици 

 

 

                                                           
7 Съгласно Регламент (ЕС) 2016/429 на Европейския парламент и на Съвета от 9 март 2016 г., точка (9), 

„домашни птици“ означава птици, които се отглеждат или държат в плен за: а) производството на: (i) ) 

месо; ii) яйца за консумация; (iii) други продукти; б) възстановяване на запасите от пернат дивеч; в) целта 

на развъждането на птици, използвани за видовете производство, посочени в букви а) и б). 
8 Съгласно Регламент (ЕС) 2016/429 на Европейския парламент и на Съвета от 9 март 2016 г., точка (10), 

„птици, отглеждани на закрито“ означава всякакви птици, различни от домашни птици, които се държат 

в плен по някаква причина, различна от посочените в точка (9), включително тези, които се държат за 

изложби, състезания, развъждане или продажба. 
9 Източник: ADIS и OIE (данни към 15 март 2022), автор: EFSA 
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Исландия съобщава за първо откриване на вирус на HPAI на нейна територия 

(диви и домашни птици), като първият случай е бил потвърден през април 2022 г. при 

белоопашат орел, намерен мъртъв през октомври 2021 г. Трябва да се отбележи, че 

идентифицираният вирус е тясно свързан с HPAI A(H5N1) вируси, които са открити в 

Северна Америка от периода декември 2021 г.  

Подобно на епидемичния сезон 2020–2021 г., в епидемията от A(H5N1) в периода 

март-юни 2022 г. се наблюдава втория пик на случаи при диви птици в Северна Европа, 

който продължава до края на юни 2022 г. През този отчетен период вирусът на HPAI е 

открит в най-малко 45 вида диви птици: най-малко 11 вида водолюбиви птици (206 

откривания ), 9 вида грабливи птици (68 откривания) и 25 други вида диви птици (136 

откривания). 

Моделът показва намаляване на случаите на HPAI от януари 2022 г. (когато е 

вторият и основен пик на текущия епидемичен сезон при дивите птици). По-нататък през 

годината се очакваше низходяща тенденция в сравнение със зимния сезон, но при диви 

птици продължи да се открива HPAI до края на юни, като повечето случаи са при 

грабливи птици и други видове диви птици от края на април. Наблюдавани са и голям 

брой мъртви птици при няколко вида размножаващи се в колонии птици, които се 

свързват с HPAI A(H5), в Холандия, Шотландия, Исландия, Норвегия, Франция и 

Гърция. 

През този отчетен период 86% от огнищата при домашни птици – до 93% във 

Франция и Унгария – са вторично възникнали поради разпространението на HPAI 

вируса между фермите от януари, второто огнище в Пеи дьо ла Лоар и северната част на 

Нова Аквитания, с пик в началото на март, а третото – в североизточните части на Нова 

Аквитания и северна Окситания с пик в началото на април. Почти всички огнища 

включват индустриални животновъдни обекти за патици за гъши дроб. 

 

На фигура 4 е показано географското разпределение на HPAI в Европа, въз основа 

на наличните географски координати, по месеци, за периода март – юни 2022 г. 
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Фигура 4.10* Географско разпределение на HPAI в Европа по месеци за периода март – 

юни 2022 г. 

 

* Птици, отглеждани на закрито; домашни птици; диви птици 

От фигура 4 се вижда как случаите на HPAI с напредването на лятото намаляват. 

Що се отнася до видовете домашни птици и производствените категории, 

засегнати по време на тази епидемия, има увеличение на броя случаи на HPAI при почти 

всички видове технологични системи в птицевъдството, особено засегнати са 

животновъдни обекти за угояване, патици за добив на втлъстен дроб и 

родителските стада (кокошеви, патици и гъски) в сравнение с епидемичния сезон 

2020–2021 г. 

От последния отчетен период не са открити други случаи на HPAI A(H5Nx) при 

видове бозайници в Европа, докато няколко случая наскоро бяха наблюдавани в други 

части на света: при червени лисици и скунксове в Северна Америка и енотовидно 

куче в Япония. 

Въпреки че броят на огнищата, особено за доминиращия подтип HPAI A(H5N1), в 

трети страни и Европейското икономическо пространство отново се е увеличил през 

този период в сравнение с последния доклад (EFSA et al., 2022), разпределението между 

различните континенти е било променено значително.  

Броят на съобщените огнища при домашни и диви птици в Африка и Азия е 

намалял значително през съответния период от време на този доклад в сравнение с 

                                                           
10 Източник: ADIS и WOAH (данни към 10 юни 2022). Автор: EFSA 
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месеците преди това, докато броят на съобщените огнища на HPAI A(H5N1) в Канада и 

САЩ се е увеличил. 

Съединените щати през 2022 г. отбелязват рекорден брой засегнати птици, в 

сравнение с предишни епидемии от HPAI. От началото на 2022 г. повече от 49 милиона 

птици в 46 щата са умрели в резултат на инфекция с вируса на HPAI, или са били 

умъртвени, поради излагане на заразени птици. Този брой се доближава до 50.5 милиона 

птици в 21 щата, засегнати от най-голямата епидемия от птичи грип, възникнала през 

2015 г. Въпреки това, броят на засегнатите щати през 2022 г. вече е два пъти повече от 

броя на щатите, засегнати през 2015 г. Настоящите огнища на HPAI H5N1 в САЩ нямат 

връзка с тези във Великобритания, тъй като птиците не прелитат Атлантика.  

Девет нови човешки инфекции с вируси на HPAI са докладвани от последния 

доклад: четири A (H5N6), две A (H9N2) и две A (H3N8) от Китай и една A (H5N1) от 

САЩ. 

В таблица 1 са представени броя на огнищата на високопатогенна инфлуенца А 

по птиците в Европа, по държави, вирусен подтип и засегната субпопулация, от 16 март 

до 10 юни 2022 г. Кумулативните числа от началото на сезон 2021–2022 г. са посочени 

в скоби (1 октомври 2021 г. до 10 юни 2022 г.). 

Таблица 111Брой огнища на ВПИП в Европа по държави, вирусен подтип и засегната 

субпопулация за периода 16 март – 10 юни 2022 г. 

 

 

 

                                                           
11 Източник: EFSA, ADNS и WOHA (данни към 10 юни 2022 г.). 
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Анализирайки данните, посочени по-горе, можем да заключим, че епидемията 

от 2021–2022 г. с общо 2398 огнища при домашни птици, 46 милиона птици, 

умъртвени в засегнатите предприятия, 168 случаи при птици, отглеждани в 

затворени помещения, и 2733 случая на HPAI при диви птици, в 36 европейски 

държави, е по-голяма от епидемията от 2020–2021 г. и изглежда, че е най-голямата 

досега в Европа. Освен това, подобно на предишните епидемии, броят на докладваните 

случаи на диви птици е подценен от общия брой диви птици, умрели от HPAI по време 

на тази епидемия, което ограничава оценката на въздействието на болестта върху 

популацията на дивите птици. 

Охарактеризираните до момента вируси запазват предпочитание към 

рецептори от птичи тип, като мутациите с адаптация към бозайници, са били 

идентифицирани само спорадично в изолираните вируси от птици. САЩ, заедно с 

нарастващия брой случаи на предаване на вируси A(H5) на диви бозайници, докладвани 

от различни европейски страни, подчертават непрекъснатия риск вирусите на птичия 

грип да се предават на хора и в Европа, и че тези вируси могат да се адаптират 

допълнително към бозайниците.  

Както и през предишния сезон на HPAI, наблюдаваното по-дълго персистиране на 

HPAI при диви птици в сравнение със същия период от предходните години може да 

показват продължаване на риска от разпространение сред дивите птици и бозайници, 

както и от навлизане на вируса в птицефермите. Дългата продължителност на рисковия 

период от инфлуенца по птиците може да представлява предизвикателство за 

устойчивостта на засилените мерки за биосигурност, прилагани покрай домашните 

птици  (напр. задължително затваряне на домашни птици на закрито) във високорискови 

зони или производствени сектори. Постоянното присъствие на вируси HPAI A(H5) в 

дивите птици и околната среда и възможното намаляване на спазването на изискванията 

за биосигурност може да повиши риска от проникване на инфлуенца по птиците с 

потенциално по-нататъшно разпространение между предприятията, предимно в райони 

с висока гъстота на домашни птици, промяна в пропорциите на засегнатите видове диви 

птици от водолюбиви птици до грабливи птици и други видове диви птици предполагат 

изместване на инфекцията от зимни мигранти към диви птици, които живеят и/или се 

размножават в Европа, включително тези, които се размножават в колонии. 

 

3. Общ преглед на HPAI за периода юни 2022 – октомври 2022 г.[7] 

На фигура 5 е представено географското разпространение на откритите огнища 

и случаи на HPAI в Европа за периода юни – октомври 2022 г., при домашни птици 

(червени кръгове) и диви птици (оцветена в сиво зона). 
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Фигура 5.12 Географско разпространение на откритите огнища и случаи на HPAI в 

Европа за периода юни – октомври 2022 г., при домашни и диви птици 

 

Съгласно информацията постъпила в информационна система (ADIS), Световна 

информационна система за здравето на животните на OIE (OIE-WAHIS) и информация, 

предоставена от засегнатите държави в Европа между 11 юни и 9 септември 2022 г. са 

докладвани: 

– 788 случая  на HPAI A(H5) при домашни и диви птици, и птици, отглеждани в 

плен :–56 огнища при домашни птици в Германия (15), Холандия (14), Обединеното 

кралство (10), Франция (6), Полша (4), Испания (3), Молдова и Португалия (по 2);–710 

откривания на вируси при диви птици в Германия (199), Франция (142), Холандия (115), 

Обединеното кралство (69), Норвегия (48), Белгия (32), Швеция (28), Дания (26), 

Ирландия ( 15), Испания (11), Финландия (9), Литва (6), Исландия (5), Португалия (3) и 

Полша (2); -22 огнища при птици в затворени помещения в Холандия (7), Франция (6), 

Съединените щати Кралство (4), Белгия (2), Португалия (2), Испания (1). 

HPAI A(H5N1) се оказа широко разпространена при няколко вида морски птици, 

които се отличаваха с висока смъртност в колониите за размножаване, разположени на 

територията на Германия, Холандия, Франция и Обединеното кралство. Това доведе до 

безпрецедентно високо ниво на откриване на вируса HPAI при диви птици между 

юни и август 2022 г., период, когато през предходните години не са докладвани 

никакви или само малък брой откривания вирус на HPAI при диви птици. 

През този отчетен период бяха засегнати най-малко 63 вида диви птици: най-

малко 11 вида водолюбиви птици (109 откривания), 11 вида грабливи птици (38 

откривания), 15 други вида диви птици (101 откривания) и най-малко 28 вида морски 

птици, размножаващи се в колонии (541 откривания). Последното е категория диви 

птици, използвана за първи път в настоящия доклад (в допълнение към грабливите 

птици, водните птици и други видове диви птици) с оглед по-доброто описание на 

епидемиологичната ситуация с HPAI през това лято. От предишния отчетен период (710 

                                                           
12 Източник: ADIS и WOAH. Автор: EFSA 
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срещу 525 откривания), което се дължи на увеличения брой случаи при колонии 

гнездящи морски птици (493 срещу 150) и при други диви птици (90 срещу 66), докато 

броят на откриванията при водоплаващи птици (99 срещу 224) и грабливи птици (28 

срещу 85) е по-нисък. 

През този отчетен период броят на огнищата при домашните птици бързо 

намалява след двата пика на инфекцията, наблюдавани от есента на 2021 г. до 

пролетта на 2022 г. През август обаче се наблюдава трети малък пик, като броят на 

заразените животновъдни обекти за домашни птици, наблюдавани между юни и 

септември 2022 г., е пет пъти по-висок от този, открит през същия период през 

предходния епидемичен сезон. Огнищата при домашните птици са разпространени 

предимно по крайбрежните райони. 

Наблюдава се необичайна устойчивост на вирусите при европейските диви 

птици през пролетния и летния размножителен сезон, с масова смъртност, 

настъпваща в колониите на морски птици по бреговете на Северния Атлантически океан 

и Северно море, което се потвърждава в официалните уведомления от 16 държави през 

цялото лято (фигура 5, Таблица 2). Очаква се мигриращите водолюбиви птици да 

продължат да пристигат във Великобритания на местата им за зимуване, като вероятно 

пикът ще е през следващите седмици. Поради това рискът от заразяване на диви 

птици във Великобритания се увеличава от висок до много висок. Рискът за 

домашните птици със строга биосигурност се поддържа на среден, с висока 

несигурност, а рискът за домашните птици с неоптимална биосигурност се 

поддържа на висок, с ниска несигурност.  

 

Таблица 2: Брой положителни случаи на HPAI по държави и категория (данните са 

от Италианския институт по зоопрофилактика и заболявания до 25.10.2022 г.) 

Държава Домашни птици Птици в плен Диви птици Общо 

Нидерландия 15 7 53 75 

Франция 21 29 18 68 

Белгия 6 7 32 45 

Испания 1 0 40 41 

Германия 17 0 20 37 

Италия 4 0 8 12 

Норвегия 1 0 5 6 

Исландия 0 0 4 4 

Северна Ирландия 0 1 3 4 

Ирландия 0 2 1 3 

Португалия 1 0 2 3 

Дания 0 0 2 2 

България 1 0 0 1 

Полша 1 0 0 1 

Финландия 0 0 1 1 

Словения 0 0 1 1 

Общо 67 47 190 304 
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През летните месеци три допълнителни вида диви бозайници бяха засегнати от 

HPAI A(H5N1) вирус в страните от ЕС: две червени лисици (Vulpes vulpes) в Белгия и 

Норвегия и морска свиня (Phocoena phocoena) в Швеция.  

Освен в Европа, няколко случая на HPAI A(H5N1) при бозайници са докладвани в 

Северна Америка, като основните засегнати видове са Обикновен тюлен (Phoca 

vitulina) и Сив тюлен (Halichoerus grypus). За първи път бяха докладвани инфекции с 

вируса на HPAI (H5N1) в пристанищна Морска свиня (Phocoena phocoena) в Швеция, 

Афала (Tursiops truncatus) в САЩ и в Американска черна мечка (Ursus americanus) в 

Канада.  

Броят на огнищата на HPAI и засегнати трети страни извън Европа между 11 юни 

и 9 септември 2022 г. е намалял в сравнение с последния доклад засягащ периода юни-

септември 2022 г., но броят на докладваните случаи на вируса на HPAI A(H5N1) все още 

е висок в сравнение с докладите от същия период през предходните години. Освен това, 

огнища на домашни птици и диви птици в Китай и Русия бяха открити в региони, 

пространствено свързани с ключови миграционни зони.  

През този период на докладване са докладвани пет нови човешки инфекции с 

вируси на птичи грип, всички от Китай, след последния доклад: две A (H5N6), две A 

(H9N2) и една A (H10N3). 

На таблица 3 са дадени броя огнища на HPAI в Европа, по държави, вирусен 

подтип и засегната субпопулация, от 11 юни до 9 септември 2022 г. Сборните числа с 

натрупване от началото на сезон 2021–2022 г. са представени в скоби (1 октомври 2021 

г. до 9 септември 2022 г.) 

Таблица 313Брой огнища на HPAI в Европа, по държави, вирусен подтип и засегната 

субпопулация за периода от 11 юни до 9 септември 2022 г. 

 

                                                           
13 Източник: EFSA 
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4. Обобщение за епидемиологичния сезон 2021/2022 

 

В Приложение I са дадени карти с разпространението на HPAI в Европа по месеци 

за периода декември 2021 до октомври 2022 г. 

На фигура 6 е представено обобщено географското разпределение на HPAI в 

Европа за епидемиологичен сезон 2021/2022 (1 октомври 2021 г. до 9 септември 2022 г.) 

със 6 227 огнища при домашни птици (червени кръгове) и диви птици (сива зона). 

 

Фигура 6.14 Географското разпределение на HPAI в Европа за епидемиологичен сезон 

2021/2022 (за периода 1 октомври 2021 г. до 9 септември 2022 г.) 

 

 

 

 

 

 

                                                           
14 Източник: ADIS и WOAH (данни към 9 септември 2022). Автор: EFSA 
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Графика 1: Огнища на HPAI(H5) при всички категории птици в Европа по тримесечия 

от декември 2021 до октомври 2022 г. Вижда се ясно изразеният пик през зимните 

месеци и намалението на огнищата през периода юни–октомври, което обаче не е 

толкова голямо, колкото през предишни години 

 

 

Всички вируси на HPAI (H5Nx), характеризирани от октомври 2021 г. в Европа, 

принадлежат към клейд 2.3.4.4b. Пълния геномен секвентен анализ показва постоянната 

циркулация на вирусните подтипове A(H5N1), A(H5N8) и A(H5N5) в Северна Европа, 

които циркулират в Европа от октомври 2020 г. Освен това, множество нови 

реасортантни HPAI A(H5N1) и A(H5N2) генотипове са въведени в Европа чрез есенната 

миграция на диви птици или са генерирани от местни събития на реасортиране. 

Въз основа на наличната генетична информация, всички вируси A(H5N1), открити през 

летните месеци, принадлежат към седем генотипа, три от които идентифицирани за 

първи път през периода юни-октомври 2022 г. Един от тези нови генотипове, който е 

резултат от реасортирането с вируси от подтип A(H13), адаптиран към чайките, е 

широко открит в европейските сребристи чайки в Холандия, Белгия и Франция, както 

и в лисица в Белгия.  

От направеният по-горе анализ може да се заключи, че епидемията през тази 

година продължава и през лятото на по-високо ниво в сравнение с епидемията от 

2021 г. (371 случаи на вируса HPAI през юни 2022 г. срещу 21 през юни 2021 г.; 261 през 

юли 2022 г. срещу16 през юли 2021 г.; 159 през август 2022 г. срещу 21 през август 2021 

г.) През сезон 2016–2017 г. пиковете на епидемията при дивите и домашните птици 

(домашни и отглеждани в затворени помещения) бяха приблизително еднакви. През 

сезон 2020–2021 г. пикът на епидемията при дивите птици изпревари този при 

домашните птици, докато през сезона 2021–2022 г. има три епидемични пика при 

дивите птици, през октомври, януари и юни, и те предшестват епидемичните 

пикове при домашните птици съответно през декември, март и август.  

На фигура 7 е представено географското разпределение на откритите огнища и 

случаи на HPAI в Европа, по сезони 2016–2017 г. (2781), 2020–2021 г. (3819) и 2021–

2022 г. (3758) при домашни птици (червени кръгове) и диви птици (оцветена в сиво 

зона), Източник: ADIS и WOAH (данни към 9 септември 2022). Автор: EFSA 
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Фигура 7: Географско разпределение на откритите огнища и случаи на HPAI в Европа 

през сезони 2016–2017 г., 2020–2021 г. и 2021–2022 г. 

 

Епидемията 2021–2022 г.  широко се разпространи в Европа и е дори по-мащабна 

от предишните епидемии от 2016–2017 г. и 2020–2021 г., със северна граница от 

Исландия до Северна Норвегия (включително норвежките острови Свалбард и Ян 

Майен) и южната граница в Португалия и Испания: всички страни, които не са били 

засегнати преди това или са били засегнати само частично за Норвегия през предишните 

епидемични сезони. 

Освен това, в настоящата епидемия се наблюдават по-голям брой случаи както 

при домашни птици, така и при диви птици, отколкото при предишни епидемии. При 

домашните птици големи епидемии възникнаха във Франция (1383 огнища), Италия 

(317) и Унгария (290) , но също така Полша (98), Германия (89), Обединеното кралство 

(83) и Холандия (62) бяха сериозно засегнати. 

След двата пика на инфекцията, наблюдавани през зимата на 2021 г. и 2022 г., 

броят на огнищата при домашни птици намалява от април до юни. През август обаче се 

наблюдава трети незначителен пик на заразата, а от юни до септември 2022 г. броят 

на заразените животновъдни обекти се е увеличил повече от пет пъти спрямо 

същия период на предходната епидемия (Таблица 4)15.  

Таблица 4: Брой огнища на HPAI при домашни птици в Европа по период на 

докладване и епидемичен сезон 

Епидемичен 

сезон  
2020-2021 2021-2022 

Период на 

докладване  

16.03-10.06 11.06-10.09 16.03-10.06 11.06-10.09 

Брой на огнища 

на HPAI 

515 10 757 56 

                                                           
15 EFSA Journal2022;20(10):7597  
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Огнищата при домашните птици възникват предимно в близост до крайбрежните 

зони. За дивите птици, през 2021–2022 г., до края на април 2022 г., вирусът на HPAI е 

открит предимно при водоплаващи птици. От края на април до средата на август, 

вирусът на HPAI е бил открит главно при видове морски птици, които се размножават в 

колонии, диви птици, които са били засегнати само в малък мащаб през предходните 

години и следователно не са категоризирани отделно в предишните публикувани 

доклади. Високата честота на откриване на вируса на HPAI при размножаващите се в 

колонии видове морски птици е продължила от май до август, с пик през юни. Това 

приблизително съответства на размножителния сезон на морските птици в Европа. В 

резултат на това имаше безпрецедентно високо ниво на откриване на вируса на HPAI 

при диви птици през лятото на 2022 г., което е свързано отново с безпрецедентно 

високия брой случаи на вируса на HPAI при домашни птици през този период. Огнища 

на HPAI при домашни птици (~47,7 милиона птици) са били умъртвени в засегнатите от 

HPAI животновъдни обекти през настоящия епидемичен сезон от октомври 2021 г. 

Динамиката на епидемията от HPAI за сезон 2021–2022 г. в сравнение с 

наблюдаваните през 2016–2017 г. и 2020–2021 г. показа, че повишеният инфекциозен 

натиск върху околната среда продължава, което представлява риск за по-

нататъшно въвеждане и разпространение на вируса в птицевъдния сектор. 

Високата честота на проникване на вируса на HPAI A(H5) в индустриални и 

фамилни животновъдни обекти, които отглеждат птици на закрито, 

включително и домашни птици, предназначени за месо (напр. бройлери), считани 

за нисък риск от инфлуенца по птиците, пораждат загриженост относно 

капацитета и ефективността на прилаганите мерки за биосигурност, които 

именно целят предотвратяване на въвеждането на вируси. 

 

VI. Началото на новия епидемиологичен сезон16 2022 – 2023 г. 

 

Фигура 8: Местоположение на случаите на HPAI при домашни, диви птици и птици, 

отглеждани в плен за периода 19.09.  – 25.10. 2022 г. (Istituto Zooprofilattico 

Sperimentale delle Venezie (IZSVe)) 
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С настъпването на есенния сезон ситуацията се усложнява и започват да се 

съобщават все повече случаи на HPAI при диви и домашни птици в страни, в които е 

имало сезонно прекъсване или намаляване на броя на огнищата през по-топлите месеци 

на 2022 г. 

 Първите седмици на новия епидемиологичен сезон17 2022 – 2023 г. са 

представени в таблица 4. През първите две седмици на сезона Нидерландия (по 4 бр.) е 

съобщила за най-много огнища при домашни птици. През третата и четвъртата седмица 

Франция е съобщила за по осем огнища за всяка седмица. През 4-та седмица за огнища 

са докладвали още и: Германия (6 бр.), Нидерландия (3 бр.), Италия (2 бр.), Норвегия и 

Белгия (по 1 във всяка). През тази седмица е съобщено и за едно огнище на ВПИП H5 в 

България (област Хасково). Огнищата при птици, отглеждани в плен са докладвани от 

Франция, Нидерландия, Белгия и Германия. Потвърдените случаи при диви птици са 

неколкократно по-високи от тези при домашните птици. През първите две седмици 

Нидерландия съобщава за най-много открити случаи (29 и 7, съответно). През третата и 

четвъртата седмици Испания съобщава за по 11 случаи. Останалите държави които 

потвърждават случаите на ВПИП при диви птица са: Германия (13), Белгия (10), Италия 

(7), Обединеното кралство (5), Исландия (2), Словения (1), Дания (3), Швеция (2), 

Ирландия и Хърватска (по 1 във всяка). На територията на Финландия и Норвегия през 

първата и втората седмици е потвърдено за единични случаи на субтип ВПИП H5N5 при 

диви птици. 

 

Таблица 4: Брой огнища и случаи при домашни птици и такива, отглеждани в плен и 

диви птици на ВПИП H5N1 по седмици 

Период Домашни птици Птици в плен Диви птици Общо 

I седмица (30.09. – 07.10.) 13 14 48 75 

II седмица (07.10. – 14.10.) 9 13 30 52 

III седмица (14.10. – 21.10.) 20 9 43 72 

IV седмица (21.10. – 28.10) 21 10 37 68 

Общо 63 46 158 267 

 

На база на направеният по-горе анализ можем да обобщим, че устойчивостта и 

непрекъснатата циркулация на HPAI A(H5) вируси в мигриращи и резидентни диви 

животни и птиците продължават да представляват риск за сектора на птицевъдството в 

Европа, което изисква определяне и бързо прилагане на подходящи и устойчиви 

стратегии за смекчаване на HPAI. По-специално, трябва да има подходящи мерки за 

биосигурност, план за наблюдение и стратегии за ранно откриване, които да бъдат 

редовно прилагани в различните технологични системи за производство на птици.  

1. Ранното откриване на вируса на HPAI, заедно с въвеждането на ефективни 

мерки за биосигурност при домашни птици и птици, отглеждани в затворени 

помещения, тяхното адекватно прилагане и осъвременяването, когато е необходимо, 

трябва да се прилагат за намаляване на високорисковия период на епидемия и 

предотвратяване на вторичното разпространение на инфлуенца А по птиците от 

засегнатите животновъдни обекти, особено в гъсто населени райони за отглеждане на 

птици и високорискови производствени сектори. 
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Като се има предвид и силното отрицателно въздействие на тези HPAI епидемии 

през последните години, трябва да се идентифицират и приложат краткосрочна 

готовност и средносрочни и дългосрочни стратегии за превенция, предимно в гъсто 

населени райони за отглеждане на домашни птици и системи за производство на 

домашни птици, които са силно податливи на излагане на инфлуенца А по птиците. 

2. Компетентните ветеринарни власти заедно с браншовите организации в 

птицевъдния сектор трябва да осигурят висока информираност сред всички 

заинтересовани страни в сектора за производство на домашни птици, насърчаване на 

бързо докладване на предполагаеми случаи и прилагането на ефективни мерки за 

минимизиране риска от експозиция за фермери и други професионално изложени хора. 

3. Необходимо е да се разработят програми за наблюдение на бозайници и 

хора, които потенциално могат да бъдат изложени на заразяване от птици, което ще 

улесни ранното идентифициране на случаи на предаване на вируса от птици към диви 

или домашни бозайници и/или хора, и впоследствие между хора. 

4. Желателно е и засилване на междусекторното сътрудничество и 

комуникация между органите за здравеопазване на животните и органите на 

общественото здраве и безопасност, и инспекциите по труда в рамките на подхода Едно 

здраве, за да се предприемат мерки за бърза реакция, последващи действия и контрол. 

По-специално, трябва да се прилага по-широко включването на вируси на инфлуенца А 

по птиците в диференциалната диагноза на неврологични заболявания при диви 

бозайници. 

5. От решаващо значение за своевременно откриване на появата или 

въвеждането в ЕС на вируси, имащи отношение към здравето на животните и 

общественото здраве, е навременното генериране и споделяне на пълни вирусни 

геномни последователности, изолирани от диви и домашни птици, и птици, отглеждани 

в затворени помещения. 

6. По време на епидемията от 2021–2022 г. бяха потвърдени общо 2467 

огнища на HPAI при домашни птици с 47,7 милиона птици, избити в засегнатите 

стопанства, 187 случаи при птици в затворени помещения и 3573 случая на HPAI при 

диви птици. Всички тези случаи са докладвани от 37 европейски страни. Тази епидемия 

е най-голямата наблюдавана досега в Европа. Подобно на предишни епидемии, броят 

на докладваните случаи на диви птици е подценен от общия брой диви птици, които са 

били заразени и умрели от HPAI по време на тази епидемия, ограничавайки оценката на 

въздействието на болестта върху популацията на дивите птици. 

7. През епидемичен 2021–2022 HPAI сезон все още продължават да се 

откриват  вируси при домашни и диви птици до септември 2022 г. И сега, както и в 

предишния сезон, се наблюдава по-дълга персистентност на вируса при диви птици 

в сравнение със същия период през предходните години, която показва постоянен 

риск за разпространение на вируса на HPAI сред диви птици и бозайници, както и 

за навлизане на вируса в домашни птици. Високата честота на откриване на вируса 

на HPAI при размножаващите се в колонии морски птици по северозападното 

крайбрежие на Европа, заедно със събития на разпространение към други диви птици, 

които споделят местообитанието на тези морски птици, предполага по-висок риск от 

проникване на вируса на HPAI в птицевъдните обекти, разположени в тази зона. 

Тъй като вече започна есенната миграция на прелетните птици, то броят на 

мигриращите диви водолюбиви птици, зимуващи в европейските страни, се увеличава. 

Това личи и от информацията получена чрез ADIS за нововъзникнали огнища на HPAI 

при диви птици на територията на държавите членки от Западна и Средна Европа през 

първата десетдневка на м. ноември. Това ще доведе до възможен по- висок риск от 
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инфекция с вируса на HPAI в сравнение с предходните години поради 

наблюдаваната персистентност на вируса на HPAI при дивите птици в Европа.  

8. Дългата продължителност на рисковия период от инфлуенца по птиците 

представлява предизвикателство за устойчивостта на засилените мерки за биосигурност, 

прилагани по веригата за отглеждане на птиците във високорисковите райони или 

производствени сектори с отрицателно въздействие върху хуманното отношение и 

икономика (напр. поради затваряне на домашни птици на закрито за продължителен 

период от време). Постоянното присъствие на вируси HPAI A(H5) при дивите птици 

и в околната среда и възможното намаляване на спазването на изискванията за 

биосигурност може да повиши риска от проникване на птичи грип с потенциалното 

по-нататъшно разпространение между предприятията, предимно в райони с висока 

гъстота на домашни птици. 
 

VII. Преглед на ситуацията в България (хронология) с разпространението 

на HPAI за периода декември 2021 - ноември 2022 г.  

За периода 2015 – 2022 г., пикът на заболяване при домашните птици в България е 

през 2017 г., с почти 70 докладвани огнища. Най-малко огнища са били съобщени през 

2019 г. – 5. След тази година се наблюдава плавно увеличение на докладваните огнища 

(графика 2).  

През 2021 г. България докладва HPAI (H5) в пет стопанства, включително в две 

големи търговски ферми за домашни птици и едно огнище при птици, отглеждани в 

плен.  

За целия 7 годишен период, по данни на ADIS, България е докладвала само три 

случая при диви птици през 2021 г. и 4 случая през 2022 г. Всичките докладвани диви 

птици са открити в гр. Бургас и две в област Плевен (2022 г.). 

 

 

Графика 2: Брой огнища при домашни птици в България за периода 2015 – 2022* г. 

(данни ADIS) 

*Данните за 2022 г. са взети до 25.10.2022 г. 
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През 2022 г. (периода януари – октомври) в България са констатирани 20 огнища 

на HPAI при домашни птици в следните региони и населени места, изобразени на фигура 

9 и изброени в Таблица 5 18: 

 

 

Фигура 9: Местоположение на огнищата на територията на България за периода 

януари – октомври 2022 г.19 

 

                                                           
18 Източник: ADIS 
19 Източник: ADIS 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 
гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/4273056 
Ф-НК-7.6-5/0 

22 

 

Таблица 5: Констатирани 20 огнища на HPAI в следните региони и населени места на 

Р. България през периода януари – октомври 2022 г. при домашни и диви птици  

 

№ Национално 

обявяване 

Тип Дата на 

докладване 

Област/Община Брой 

птици 

Видове 

птици 

1   2022-10-21 Хасково, с. Криво 

поле 

19 000 кокошки 

носачки 

2 РД11-1186/10.06.2022 H5 2022-06-10 Добрич; Стефаново 3200 Патици 

мюлари 

 Диви птици  2022-05-12 Плевен; Славяново 2 Врабче, 

кукумявка 

3 RD11-850/04.05.2022 H5 2022-05-04 Габрово; Севлиево 16118 Пекински 

патици 

(развъдно 

ято) 

4 РД 11-852/04.05.2022 H5 2022-05-04 Габрово; Севлиево 15755 Пилета 

бройлери 

5 РД 11-835/03.05.2022 H5 2022-05-03 Плевен; Пордим; 

Вълчитрън 

34850 Пекински 

патици 

6 РД 11-837/03.05.2022 H5 2022-05-03 Плевен; Славяново 15960 Кокошки 

носачки 

7 РД 11-836/03.05.2022 H5 2022-05-03 Плевен; Славяново 28796 Патици 

мюлари 

8 РД -824/29.04.2022 H5 2022-04-29 Плевен; Славяново 99200 Пекински 

патици 

9 РД11-824/29.04.2022 H5 2022-04-29 Плевен; Славяново 66617 Пекински 

патици 

10 РД11-814/28.04.2022 H5 2022-04-28 Плевен; Славяново 71811 Пилета 

бройлери 

11 РД11-813/28.04.2022 H5 2022-04-28 Плевен; Славяново 27877 Патици 

мюлари 

12 РД11-812/28.04.2022 H5 2022-04-28 Плевен; Славяново 19741 Патици 

мюлари 

13 РД11-811/28.04.2022 H5 2022-04-28 Плевен; Славяново 34589 Развъдно ято 

(за пилета 

бройлери) 

14 РД 11-799/21.04.2022 

г. 

H5 2022-04-21 Стара Загора; с. 

Еленино 

12250 Кокошки 

носачки 

15 РД11-757/14.04.2022 H5N1 2022-04-14 Пловдив, Садово; с. 

Богданица 

87832 Кокошки 

носачки 

 Диви птици  2022-04-12 Бургас 1 сврака 

16 РД11-738/12.04.2022 H5 2022-04-11 Бургас Камено; Черни 

връх 

40 Заден двор 

17 РД11-586/28.03.2022 H5N1 2022-03-28 Пловдив, Асеновград 177440 Кокошки 

носачки 

18 РД-135/31.01.2022 H5 2022-02-01 Хасково 

Димитровград; с. 

Брод 

4000 Кокошки 

носачки 

 Диви птици  2022-01-31 Бургас 1 Къдроглав 

пеликан 

19 РД-123/27.01.2022 H5 2022-01-26 Добрич; с. Фелдфебел 

Денково 

99 Заден двор 

20 РД11-36/12.01.2022 г. H5 2022-01-13 Хасково, Стамболово, 

Жълти бряг 

5800 Пекински 

патици 

19 огнища с 712 076 засегнати птици (01.01. – 18.11.2022 г.) + 4 диви птици 
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Последното огнище на HPAI от подтип H5N1 е потвърдено на 21.10.2022 г. в 

животновъден обект с 19 000 кокошки носачки, намиращ се в местността Криво поле, 

община Хасково, област Хасково. 

Прави впечатление, че в България броя на съобщените случаи при диви птици 

е изключително малък, а тези, за които е било съобщено са открити мъртви. Докато в 

останалите държави, където вирусът на HPAI е проникнал, делът на откритите 

положителни диви птици многократно превишава този на домашните птици и тези, 

отглеждани в плен (графика 3). 

 

Графика 3: Съотношение на докладваните случаи при диви птици, огнища при 

домашни птици и птици, отглеждани в плен на HPAI в ЕС за периода септември – 

25 октомври 2022 г. (данни IZSVe) 

Известно е, че дивите птици, и по-специално прелетните водолюбиви птици са 

естествени гостоприемници на вирусите на Инфлуенца А, които те пренасят и 

разпространяват по време на своите сезонни миграции на дълги разстояния между 

континентите, обикновено без да показват признаци на болестта, като безсимптомни 

носители. Прелетните водолюбиви птици представляват най-вероятният резервоар за 

въвеждане на вируса на HPAI във фермите, главно през Североизточната и Източната 

част на Р. България по миграционните пътища. 

Въпреки, че в момента съседните на България държави – Република Сърбия, 

Гърция и Румъния, не са обявявали огнища на HPAI при домашни и диви птици, би 

следвало да се отчете факта, че с настъпване на студеното време, особено в Северна 

Европа и Азия ще започне прелет на водолюбиви птици по известните интензивни 

миграционни пътища, част от маршрута, на които минава и на наша територия - Via 

Pontica20, в който попада област Силистра, в западната част по протежението на река 

Струма (Via Aristotelis) и по поречието на реките Марица и Тунджа, както и във водните 

басейни намиращи се по пътя на прелет или в близост до него (фигура 10).  

                                                           
20 Via Pontica преминава покрай черноморското крайбрежие и най-интензивната му част е с ширина до 

100 км навътре в сушата. По него ежегодно пролет и есен прелитат водолюбиви, грабливи, дърдавцови и 

пойни птици от над 110 вида в численост над 620 000 реещи се птици (щъркели, пеликани, грабливи птици 

и жерави), като по протежението на миграционния път имат постоянни места за почивка и нощуване. 

Ширината на прелетния път Via Pontica, в Северна България достига 200 км между нос Шабла и Русе и 

Разград в Северна България, преминава Стара планина западно от Рижкия проход, а в Южна България – 

около 100 км между Синеморец и Дервентските възвишения достига. Долината на река Русенски Лом е 

най-западната част на черноморския прелетен път Виа Понтика. 
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Фиг. 10. Актуализирана карта на миграционните пътища през България21 

 

В Република Северна Македония на 5 ноември 2022 г. е обявено първото огнище 

на Инфлуенца А при фазани отглеждани в плен. 

 

VIII. ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ПРЕПОРЪКИ  

Патиците мюлари са особено приоритетни гостоприемници за Инфлуенца А 

вируси с ниска патогенна характеристика (LPAI), тъй като те най-често са апатогенни за 

тях, но могат да причиняват ниска смъртност или намалена носливост сред кокошевите 

видове птици. За това е необходимо домашните патици и гъски да се отглеждат 

отделно от домашните птици. 

Мигриращи птици могат да се наблюдават над цялата територия на България, но 

известните интензивни миграционни пътища са в източната част на страната. 

Съгласно последният доклад на Европейският орган за безопасност на храните[8] 

епидемиологичния сезон 2021/2022 е най-мащабното разпространение на вируса на 

HPAI до момента, като по-голяма устойчивост на вируса при диви птици (в сравнение с 

епидемичния сезон 2020/2021 г.) показва, че той може да е станал ендемичен сред 

популациите на диви птици в Европа което означава, че рискът от разпространение на 

вируса сред домашните птици, хората и дивата природа в Европа, в това число и 

                                                           
21 Доклад „Характер на миграцията на 42 вида птици от българската орнитофауна според нивото на 

съвременните познания“; изготвен от: Ирина Матеева д-р Петър Янков, София, 2013; 

http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/OtherDoc/276296/276296_Birds_120.pdf  

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/OtherDoc/276296/276296_Birds_120.pdf


 
 

 
гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/4273056 
Ф-НК-7.6-5/0 

25 

 

България, остава през цялата година, с най-висок приоритет през есенните и 

зимните месеци. Особено това важи за райони с голяма гъстота на птицевъдните обекти 

и близост между тях и при които се отглеждат в близост кокошеви и водоплаващи 

птици. 

Тази констатация е във връзка и с доклада на ЕОБХ за HPAI от 2021 г., че 

удължаването на рисковия период от своя страна е предизвикателство за устойчивостта 

на прилаганите мерки за биосигурност (забрана за отглеждане на открито) във 

високорисковите зони.  

В цяла Европа се наблюдава промяна в съотношението на засегнатите диви птици 

– от водоплаващи до грабливи и други видове птици, което предполага изместване на 

инфекцията от мигриращите през зимата птици към немигриращите и 

синантропните диви птици, които пребивават или се размножават в Европа 
(включително и тези, които се размножават в колонии). 

Като се вземат предвид променящата се епидемиологична обстановка в ЕС през 

2020, 2021 и 2022 г. и сезонният характер на разпространение на инфлуенца А вирусите 

при дивите птици, съществува потенциален риск през следващите месеци в ЕС да 

възникнат нови огнища на различни подтипове HPAI А по птиците. За сега рискът се 

определя като УМЕРЕН на основата на все още меката и удължена есен, но със 

захлаждането на времето и в зависимост от температурите и движението на птиците по 

миграционните пътища тенденцията е рискът да се засилва към ВИСОК. 

Рискът от зоонозно предаване на вируси на инфлуенца по птиците сред 

населението в България остава МНОГО НИСЪК. Еволюцията на вирусните изолати 

и скорошните събития за реасортация трябва да бъдат внимателно наблюдавани, за да 

се оцени рискът, реасортирани вируси да се предадат на хора. Предвид ниския 

зоонотичен потенциал на тези вируси и строгите мерки за контрол, прилагани в 

птицефермите, свързани с вируса на HPAI, рискът от предаване на хора от евентуално 

замърсени продукти от птиче месо се счита за НЕЗНАЧИТЕЛЕН. 

Въпреки това е необходимо хората да предприемат превантивни мерки при работа 

със заразени или потенциално заразени диви/домашни птици, за да предотвратят 

разпространението на вирусите на инфлуенца А по птиците към себе си или към други 

диви/домашни птици и други животни, включително домашни любимци. Това се отнася 

не само за работното място или за дивата природа, но и за стопанствата тип „заден двор“, 

където стопаните отглеждат домашни птици с потенциално излагане на заразени диви 

или домашни птици. За да се предотврати инфекцията, хората трябва да избягват 

незащитен контакт с диви или домашни птици, които изглеждат болни или са умрели. 

Инфекциите с инфлуенца А по птиците при хора се случват най-често след близък, 

продължителен и незащитен (без ръкавици или друго защитно облекло) контакт със 

заразени птици или повърхности, заразени с вируси. Ако контактът не може да бъде 

избегнат, хората трябва да сведат до минимум контакта с диви птици или болни или 

умрели домашни птици, като вземат следните предпазни мерки: 

 Носене на лични предпазни средства, като ръкавици за еднократна употреба, 

ботуши, маска за защита на лицето и очите; 

 Избягване на допир до устата, носа или очите по време на, и след контакт с птици 

или повърхности, които е възможно да са замърсени със слюнка, лигавици или 

изпражнения от диви/домашни птици; 

 Измиване на ръцете със сапун и вода след докосване на диви/домашни птици; 

 Смяна на дрехите преди контакт със здрави домашни птици или въобще след 

работа с диви/домашни птици. 
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Филогенетичният анализ на циркулиращите в момента HPAI вируси показва, че те 

се различават от тези, циркулирали през предходния сезон 2020-2021. Различните 

генотипове вероятно са се появили чрез реасортация на вируси на LPAI, циркулиращи в 

дивите птици в местата на летните им местообитания, преди да пристигнат в Централна 

Европа, но точното местоположение, където това се е случило, не може да бъде оценено 

от наличните в момента данни. 

Тъй като движението на Юг и на Запад на някои видове водолюбиви птици към 

зоната им за зимуване продължава като част от есенната миграция, съществува голям 

риск от по-нататъшно проникване на вируси HPAI A (H5) и в други европейски 

държави, включително и България. Веднъж въведени на територията на България, 

съществува голям риск вирусите на HPAI A (H5) да могат да се разпространяват в 

различни посоки поради мигрирането на заразени птици на по-къси разстояния за 

търсене на храна. При такъв сценарии могат да бъдат въвлечени местни и синантропни 

диви и домашни птици от заден двор, малки фамилни животновъдни обекти или големи 

промишлени ферми. Тогава решаващи ще бъдат мерките за биосигурност. Освен 

водолюбивите птици, грабливите птици и други птици, които ядат мърша, са изложени 

на риск от заразяване от хранене със замърсени трупове на птици. 

Рискът от по-нататъшно разпространение в незасегнати райони чрез миграция на 

диви птици (и от местни движения на синантропни) е реален. Есенната миграция от 

местата за размножаване и отглеждане към места за зимуване продължава и може да 

зависи от метеорологичните условия. Ниските температури през есента и зимата могат 

да улеснят екологичното оцеляване на вирусите. Трайното понижаване на средно 

дневните температури през месец януари в рамките на (-200 С – 100 С) може да усили 

миграцията на водолюбивите прелетни птици от делата на р. Дунав и крайбрежната 

езерна система към вътрешността на България и да има разпръскване, и струпване на 

птици около вътрешни незамръзващи водоеми и влажни зони. При такъв сценарии 

контактите с местните синантропни диви и домашни птици се засилват при 

конкуренцията им за търсене на храна.  

Отдавна е установено, че при традиционно отглежданите патици-мюлари в 

България обичайно циркулират вируси на Инфлуенца А със слабопатогенни 

характеристики (LPAI). Те, както и всички Инфлуенца А вируси непрекъснато 

еволюират и могат спонтанно да мутират, а при двоична инфекция с други Инфлуенца 

А вируси и да реасортират. За това патиците за добив на угоен патешки дроб следва 

да се отглеждат в затворени помещения и да не се допуска по никакъв начин да 

имат контакт с диви птици, а животновъдните обекти, в които се отглеждат трябва 

да са разположени колкото се може по-далеч от такива за отглеждане на птици от 

кокошевия вид [9]. 

Затова, Българската агенция по безопасност на храните (БАБХ) трябва внимателно 

да оцени и да определи „зоните с висок риск“ на територията на Р. България, и да се 

приложат на практика мерките, предвидени в Регламент (ЕС) 2016/429 и правилата за 

превенция и контрол на някои болести, определени в Делегиран Регламент (ЕС) 

2020/687, т.е.: 

 Ранното откриване на вируса на HPAI, заедно с въвеждането на ефективни 

мерки за биосигурност при домашни птици и птиците, отглеждани в затворени 

помещения, тяхното адекватно прилагане и осъвременяването, когато е необходимо 

трябва да се прилагат за намаляване на високорисковия период на епидемия и 

предотвратяване на вторичното разпространение на инфлуенца по птиците от 
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засегнатите животновъдни обекти, особено в гъсто населени райони за отглеждане на 

птици и високорискови производствени сектори. Това включва: 

-  и предприемане на подходящи мерки за намаляване на риска от предаване на 

вируса на HPAI A върху домашни птици, отглеждани на открито; 

-  актуализиране на Контингенс плана на БАБХ за сезона 2022/2023 г., което 

включва предвиждане на средства и човешки ресурси за справяне с епизоотия от HPAI; 

- определяне на рискови зони за проникване на заразени диви прелетни птици по 

основните миграционни пътища на територията на Р. България и влажните зони на 

местообитанията им; 

- Засилване на активния и пасивен надзор на Инфлуенца А вируси при диви 

водолюбиви птици в месеците на усилена миграция и определяне на таргетни видове, от 

които да се събират проби по региони; 

- провеждане на симулативни обучения за повишаване на готовността; 

- одити на Областните дирекции по безопасност на храните (ОДБХ) от рисковите 

райони за верифициране на готовността им за сезона 2022/2023 г.; 

- повишаване на осведомеността по отношение на инфлуенцата по птиците сред 

заинтересованите страни, както и по отношение на биосигурността в животновъдните 

обекти; 

- укрепване на биосигурността в птицефермите с акцент върху 

превенцията/намаляване на риска от преки/непреки контакти с диви птици; 

- подсилване на системите за ранно откриване на Инфлуенца А при домашни 

птици; 

 Като се има предвид и силното отрицателно въздействие на тези HPAI епидемии 

през последните години, трябва да се идентифицират и приложат краткосрочна 

готовност и средносрочни и дългосрочни стратегии за превенция и на регионално ниво, 

предимно в гъсто населени райони за отглеждане на домашни птици и системи за 

производство на домашни птици, които са силно податливи на излагане на инфлуенца 

по птиците. Тази готовност и стратегии трябва да включват: 

- засилване на мерките за биосигурност, чрез идентифициране на рисковите 

региони за контакт на диви птици с фермите и производствените комплекси. 

Особено внимание следва да се обърне на районите с висока концентрация на 

птицеферми с кокошеви видове и на фермите с патици мюлари; 

- своевременно събиране и изследване на мъртви/болни целеви видове диви птици 

(предимно патици, гъски, лебеди, чайки и грабливи птици); 

 В диагностичните лаборатории за Инфлуенца А, следва да се въведат методи за 

определяне освен на хемаглутинина (Н), доказван чрез серологичния метод РВХА, още 

и методи за определяне на невраминидазния ген (N) на вирусните изолати; 

 Би могло да се препоръча и засилване на междусекторното сътрудничество и 

комуникация между БАБХ, органите за общественото здраве и безопасност (МЗ и РЗИ) 

и инспекциите по труда в рамките на подхода Едно здраве, за да се предприемат мерки 

за бърза реакция, последващи действия и контрол. По-специално, трябва да се прилага 

по-широко включването на вируси на птичия грип в диференциалната диагноза на 

неврологични заболявания при диви бозайници. 
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Фигура 10: Географско разпределение, базирано на 

наличните геокоординати на констатиране на ВПИП в 

Европа по месеци за периода декември 2021 – септември 

2022 г. (по данни на OIE и ADIS, източник EFSA) 
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ПРИЛОЖЕНИЕ II 

ЗАКОНОВА БАЗА  

Международно законодателство 

Код за сухоземни животни на OIE: https://www.oie.int/doc/ged/D10905.PDF 

Научните стандарти на OIE включват: 

 OIE Terrestrial Animal Health Code, Chapter 10.4 ‘Infection with avian 

influenza viruses 

 OIE Terrestrial Animal Health Manual, Chapter 3.3.4 ‘Avian influenza 

(infection with avian influenza viruses) 

Законодателство на Европейския съюз (ЕС) 

 Регламент (EС) 2017/625 на Европейския парламент и на Съвета от 15 

март 2017 година относно официалния контрол и другите официални дейности, 

извършвани с цел да се гарантира прилагането на законодателството в областта на 

храните и фуражите, правилата относно здравеопазването на животните и хуманното 

отношение към тях, здравето на растенията и продуктите за растителна защита, за 

изменение на регламенти (ЕО) № 999/2001, (EО) № 396/2005, (EО) № 1069/2009, (EО) № 

1107/2009, (EС) № 1151/2012, (ЕС) № 652/2014, (EС) 2016/429 и (EС) 2016/2031 на 

Европейския парламент и на Съвета, регламенти (EО) № 1/2005 и (EО) № 1099/2009 на 

Съвета и директиви 98/58/EО, 1999/74/EО, 2007/43/EО, 2008/119/EО и 2008/120/EО на 

Съвета, и за отмяна на регламенти (EО) № 854/2004 и (EО) № 882/2004 на Европейския 

парламент и на Съвета, директиви 89/608/ЕИО, 89/662/ЕИО, 90/425/ЕИО, 91/496/ЕИО, 

96/23/EО, 96/93/EО и 97/78/EО на Съвета и Решение 92/438/EИО на Съвета, OJ L 95, 

7.4.2017, p. 1–142; 

 Регламент (ЕС) 2016/429 на Европейския парламент и на Съвета от 9 март 

2016 година за заразните болести по животните и за изменение и отмяна на определени 

актове в областта на здравеопазването на животните (Законодателство за 

здравеопазването на животните), OJ L 84, 31.3.2016, p. 1–208 

 Регламент (ЕС) 2021/690 за създаване на програма за вътрешния пазар, 

конкурентоспособността на предприятията, включително малките и средните 

предприятия, областта на растенията, животните, храните и фуражите, и европейската 

статистика (програма „Единен пазар“), и за отмяна на регламенти (ЕС) № 99/2013, (ЕС) 

№ 1287/2013, (ЕС) № 254/2014 и (ЕС) № 652/2014, OJ L 153, 3.5.2021, p. 1–47 

 Делегиран регламент (ЕС) 2020/2002 на Комисията от 7 декември 2020 

година за определяне на правила за прилагането на Регламент (ЕС) 2016/429 на 

Европейския парламент и на Съвета по отношение на уведомяването и докладването на 

равнището на Съюза за болести от списъка, по отношение на форматите и процедурите 

за представяне и докладване на програми за надзор на равнището на Съюза и на 

програми за ликвидиране на болести, както и по отношение на заявлението за 

признаване на статут „свободен от болест“ и на компютризираната информационна 

система, OJ L 412, 8.12.2020, p. 1–28 

 Делегиран регламент (ЕС) 2020/687 на Комисията от 17 декември 2019 

година за допълнение на Регламент (ЕС) 2016/429 на Европейския парламент и на 

Съвета по отношение на правила за профилактика и контрол на някои болести от 

списъка 

 Регламент за прилагане (ЕС) 2020/690 на Комисията от 17 декември 

2019 година за определяне на правила за прилагането на Регламент (ЕС) 2016/429 на 

Европейския парламент и на Съвета по отношение на болестите от списъка, които 
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попадат в обхвата на програми за надзор на равнището на Съюза, географския обхват на 

тези програми и болестите от списъка, за които може да бъде определен статут 

„свободен от болест“ на компартментите, OJ L 174, 3.6.2020, p. 341–344 

 Регламент (ЕС) 2016/429 от 9 март 2016 г. на Европейския парламент и 

на Съвета от 9 март 2016 година за заразните болести по животните и за изменение и 

отмяна на определени актове в областта на здравеопазването на животните 

(Законодателство за здравеопазването на животните) OJ L 84, 31.3.2016, p. 1–208; 

 Решение на Комисията 2010/367/ЕС от 25 юни 2010 година относно 

прилагането от страна на държавите-членки на програми за надзор на инфлуенцата по 

птиците при домашни и диви птици (нотифицирано под номер C(2010) 4190), OJ L 166, 

1.7.2010, p. 22–32; 

 Решение за изпълнение (ЕС) 2018/1136 на Комисията от 10 август 2018 

година за въвеждане на мерки за ограничаване на риска и за засилване на мерките за 

биологична сигурност и на системите за ранно откриване във връзка с риска от 

предаване на вируси на високопатогенна инфлуенца по птиците от дивите към 

домашните птици, OB L 205, 14.8.2018г., стр. 48—53; 

 Решение за изпълнение (ЕС) 2018/1136 на Комисията от 10 август 2018 

година за въвеждане на мерки за ограничаване на риска и за засилване на мерките за 

биологична сигурност и на системите за ранно откриване във връзка с риска от 

предаване на вируси на високопатогенна инфлуенца по птиците от дивите към 

домашните птици, OB L 205, 14.8.2018г., стр. 48—53; 

 Решение за изпълнение (EС) 2020/798 на Комисията от 17 юни 2020 

година за изменение на Решение за изпълнение (ЕС) 2020/47 относно защитните мерки 

във връзка с високопатогенната инфлуенца по птиците от подтип H5N8 в някои държави 

членки, OJ L 194, 18.6.2020, p. 6–16; 

 Решение за изпълнение (ЕС) 2020/406 на Комисията от 16 март 2020 

година за изменение на приложението към Решение за изпълнение (ЕС) 2020/47 относно 

защитните мерки във връзка с високопатогенната инфлуенца по птиците от подтип 

H5N8 в някои държави членки, OB L 80, 17.3.2020г., стр. 8—22; 

 Решение за изпълнение (ЕС) 2020/384 на Комисията от 6 март 2020 

година за изменение на приложението към Решение за изпълнение (ЕС) 2020/47 относно 

защитните мерки във връзка с високопатогенната инфлуенца по птиците от подтип 

H5N8 в някои държави членки, OB L 72, 9.3.2020г., стр. 5—24; 

 Решение за Изпълнение (ЕС) 2020/281 на Комисията от 27 февруари 

2020 година за изменение на приложението към Решение за изпълнение (ЕС) 2020/47 

относно защитните мерки във връзка с високопатогенната инфлуенца по птиците от 

подтип H5N8 в някои държави членки, OB L 59, 28.2.2020г., стр. 13—30 

 Решение за изпълнение (ЕС) 2022/145 на Комисията от 31 януари 2022 

година за изменение на приложението към Решение за изпълнение (ЕС) 2021/641 

относно спешни мерки във връзка с огнищата на високопатогенна инфлуенца по птиците 

в някои държави членки, OJ L 24, 3.2.2022, p. 6–132 

 Решение за изпълнение (ЕС) 2022/106 на Комисията от 21 януари 2022 

година за изменение на приложението към Решение за изпълнение (ЕС) 2021/641 

относно спешни мерки във връзка с огнищата на високопатогенна инфлуенца по птиците 

в някои държави членки, OJ L 18, 27.1.2022, p. 11–109 

 Решение за изпълнение на Комисията (ЕС) 2022/198 от 9 февруари 

2022г за изменение на приложението към Решение за изпълнение (ЕС) 2021/641 относно 
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спешните мерки във връзка с огнища на високопатогенна инфлуенца по птиците в някои 

държави-членки. 

Съгласно законодателството на ЕС, всички предполагаеми случаи на (HPAI)  при 

домашни или птици, отглеждани в затворени помещения, трябва да бъдат разследвани и 

подходящи мерки в съответствие с Регламент (ЕС) 2016/429 и правилата за превенция и 

контрол на някои болести, определени в Делегиран Регламент (ЕС) 2020/687 трябва да 

се вземе в случай на потвърждение. За ограничаване на разпространението трябва да се 

приложат стемпинг-аут мерки в обектите за заразени домашни птици или птици в 

затворени помещения възможно най-скоро. Фуражите, контаминираното оборудване и 

оборският тор трябва да бъдат унищожени или третирани, за да се инактивира вирусът. 

За да се предотврати по-нататъшно разпространение на болестта, от компетентните 

органи се изисква незабавно да въведат ограничения за движение в засегнатото 

предприятие и в обектите, разположени в ограничената зона, която се състои от 

защитена зона и зона за наблюдение с радиус най-малко 3 и 10 километра съответно 

около засегнатото стопанство. Ако е необходимо, ограничителните мерки могат да бъдат 

разширени и до птицеферми в близост или до ферми, които са имали опасни контакти 

със заразена ферма. 

На ниво животновъден обект подходящи мерки за предотвратяване на прекия или 

косвен контакт на домашни птици с диви птици, заедно с превантивни хигиенни мерки 

като почистване и дезинфекция са от решаващо значение. Осведомеността за болестите 

сред фермерите и сътрудничеството на всички лица в сектора на птицевъдството трябва 

да гарантират, че се прилагат най-строгите мерки за биологична сигурност, за да се 

предотврати въвеждането на вируса на  в предприятията и (по-нататъшното) 

разпространение на болестта. 

Съгласно коментарите в преамбюл 30 от Регламент 687/2020, компетентният орган 

следва да разрешава повторно заселване на засегнатите животновъдни обекти с 

животни, да осигурява извършването на окончателно цялостно почистване и 

дезинфекция на животновъдния обект, и ако е необходимо и да извършва проверка за 

вектори, с което да гарантира, че болестта няма да се появи отново. Компетентният 

орган следва да разполага и с необходимата гъвкавост да взема решения относно 

най-подходящите мерки за повторно заселване, като взема предвид 

епидемиологичната обстановка и специфичните условия, ограничаващи риска. 

Изискванията за повторно населване на животновъдни обекти с констатирано 

заболяване от категория А са посочени в Глава 3 на Регламент 2020/687. 

В чл. 61 на същия Регламент е посочено, че се отменят всички мерки в засегнатия 

животновъден обект, касаещи повторното населване, в следните случаи: 

1. Репопулацията в засегнатия животновъден обект се счита за приключила, когато 

мерките по окончателното почистване и дезинфекция и, при необходимост, контролът 

на насекоми и гризачи са приключили (Член 57) и са спазени изискванията за повторно 

заселване на животни съгласно Член 59, и при необходимост по член 60.  

2. Компетентният орган отменя всички мерки за контрол на болести, приложени в 

засегнатия животновъден обект в съответствие с настоящия регламент, когато 

повторното заселване се счете за приключило съгласно предвиденото в т. 1. 

Зониране на ЕС/спешни мерки 

За да се избегнат неоправдани проблеми в движението на птици и продукти от 

птици в рамките на Съюза и международната търговия, Комисията приема решения за 

изпълнение за изброяване на зоните с ограничен достъп, създадени в сътрудничество с 
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държавите-членки, засегнати от огнища на HPAI при домашни птици или птици в 

затворени помещения. 

Мерки по мониторинг на заболяването 

От 2003 г. насам държавите-членки на ЕС трябва да провеждат програми за 

наблюдение на инфлуенца по птиците, насочени към ранно откриване на 

високопатогенни вируси на инфлуенца по птиците и за откриване на инфекции с 

нископатогенни вируси на инфлуенца по птиците от субтипове H5 и H7 при домашни 

птици, които имат потенциал да мутират към високопатогенни вируси на инфлуенца по 

птиците. Надзорът за инфлуенца А по птиците е задължителен и в съответствие с 

Регламент за прилагане (ЕС) 2020/690 високопатогенната инфлуенца по птиците и 

инфекцията с нископатогенни вируси на инфлуенца по птиците са предмет на програми 

за надзор на Съюза, които са програми от значение за Съюза като цяло. 

Надзорът на инфлуенцата по птиците при домашни и диви птици трябва да се 

прилага на цялата територия на всички държави-членки на ЕС и в съответствие с 

разпоредбите, посочени в приложение II към Делегиран регламент (ЕС) 2020/689. 

В съответствие с Регламент за изпълнение (ЕС) 2020/2002 държавите-членки 

предоставят на Комисията всяка година данни за резултатите от изпълнението на 

програмите на Съюза за наблюдение. Данните се подават по електронен път чрез 

Информационната система за болести по животните (ADIS). 

 

Европейски орган по безопасност на храните и ECDC 

 Avian influenza: new scientific advice boosts EU preparedness: 

https://www.efsa.europa.eu/en/press/news/171016 

 Avian influenza, EFSA Journal 2017;15(10):4991, DOI: 

https://doi.org/10.2903/j.efsa.2017.4991 

 EFSA, Annual Report on surveillance for avian influenza in poultry and wild 

birds in Member States of the European Union in 2021, EFSA Journal 2022;20(9):7554, DOI: 

https://doi.org/10.2903/j.efsa.2022.7554  

 Reports and risk assessments of the European Centre for Disease Prevention 

and Control collaborates with EFSA in relation to the relevance of avian influenza for humans: 

risk assessment on public health, https://www.ecdc.europa.eu/en/avian-influenza  

 Avian influenza overview September – December 2021, EFSA Journal 

2021;19(12):7108, DOI: https://doi.org/10.2903/j.efsa.2021.7108 

 Avian influenza overview December 2021 – March 2022, EFSA Journal 

2022;20(4):7289, DOI: https://doi.org/10.2903/j.efsa.2022.7289  

 Avian influenza overview June – September 2022, EFSA Journal 

2022;20(10):7597, DOI: https://doi.org/10.2903/j.efsa.2022.7597 

 European Centre for Disease Prevention and Control. Testing and detection of 

zoonotic influenza virus infections in humans in the EU/EEA, and occupational safety and 

health measures for those exposed at work. Stockholm: ECDC; 2022.: 

https://www.ecdc.europa.eu/en/publications-data/zoonotic-influenza-virus-infections-

humans-testing-and-detection  

 

Национално законодателство 
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 Закон за управление на хранителната верига, (Обн. ДВ. бр.51 от 5 Юни 

2020г.); 

 Закон за ветеринарномедицинската дейност, (в сила от 02.05.2006 г., 

Обн. ДВ. бр.87 от 1 ноември 2005г., изм. и доп. ДВ. бр.71 от 11 август 2020г.); 

 Наредба № ДВ-103 от 21.08.2006 г. за мерките за профилактика, 

ограничаване и ликвидиране на болестта инфлуенца (грип) по птиците (ДВ, бр. 83 от 

13.10.2006 г., в сила от 3.08.2018 г.) - въвежда разпоредбите на Директива на Съвета 

2005/94/EC от 20 декември 2005 г., относно мерките на общността за контрол на 

инфлуенцата по птиците, отменяща Директива 92/40/ЕЕС; 

 Наредба № 23 от 20.01.2006 г. за реда и начина за обявяване и регистрация 

на заразните болести по животните (обн., ДВ, бр. 6 от 20.01.2006 г., в сила от 1.05.2006 

г.); 

 Наредба № 44 от 20 април 2006 г. за ветеринарномедицинските 

изисквания към животновъдните обекти (Обн. ДВ. бр.41 от 19 май 2006 г., изм. ДВ. бр.6 

от 22 януари 2021г.); 

 Решение № 156 от 18 март  2022 година за одобряване на национална 

програма за профилактика, надзор, контрол и ликвидиране на болестите по животните, 

включително зоонозите, в Република България за периода 2022 – 2024 г., стр.12; 

 Стандартна оперативна процедура за минималните срокове за 

зареждане с нови животни в животновъдни обекти, в които животните са 

ликвидирани поради възникване на заразно заболяване - СОП ЗХОЖ-19 (18.12.2019 

г.): https://www.bfsa.bg/userfiles/files/ZHOJKF/proceduri/sop_19.pdf  

 Инструкция за почистване и дезинфекция в епизоотично огнище 
(http://www.babh.government.bg/userfiles/files/ZHOJKF/proceduri/%20%D0%B7%D0%B0%20%D0%BF%D

0%BE%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5%20%D0%B8%20%D0

%B4%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F%20

%D0%B2%20%D0%B5%D0%BF%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%BE%D1%82%D0%B8%D1%87%D0

%BD%D0%BE%20%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D0%B8%D1%89%D0%B5%2031.01.2019.pdf ); 

 Национална програма за профилактика, надзор, контрол и 

ликвидиране на болестите по животните и зоонозите в България 2019 – 2021 г. 

(30.4.2019 г.), приета с Решение на Министерски съвет № 97 от 22.02.2019 г. за 

одобрение на Програмата (26.2.2019г.) с разработена към нея: Програма за надзор на 

болестта инфлуенца при домашни и диви птици в България през 2019 - 2021 г. като 

структурата на надзора в програмата е базирана на два подхода – надзор, основан на 

риск анализ, и надзор, основан на взимането на представителни проби; 

 Практическо ръководство за борба с високо и нископатогенната (H5 

И H7) инфлуенца А по птиците като част от Оперативния план за ликвидиране на 

особено актуални заразни болести по животните в Република България (приложение към 

Заповед № РД 11-166/23.01.2018 г. на директора на БАБХ); 

 Информационна брошура за биосигурност за птици: 

https://www.bfsa.bg/userfiles/files/ZJ/diseases/influenza/BIosecurityPtici_Compressed.pdf  

 Наръчник за биосигурност в птицеферми: 
https://www.bfsa.bg/userfiles/files/ZJ/diseases/influenza/Biosigurnost-narachnik.pdf  
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